

Protokoll Elternratssitzung /12. März 2024, 19:30 Uhr

Ort: Campus a, Raum

Teilnehmer (siehe Anhang)

1. Begrüßung von Jascha Augustynowicz (ER-Vorstand)

2. Festlegung und Ergänzung der Tagesordnung

3. Genehmigung des Protokolls der 2. Elternratssitzung vom 23.01.2024 ohne Gegenstimmen oder Enthaltungen

4. Bericht des Schulsprecherteams

- 1) Der Schülerrat arbeitet zukünftig in Arbeitsgruppen
 - a) Antirassismus AG
 - b) Digitalisierungs AG
 - c) Gruppe, die Veranstaltungen organisiert
- 2) Es werden derzeit mehrere Partys für alle Altersklassen geplant, die SuS fragen, ob Eltern ggf. bei der Durchführung helfen können z.B. Aufsicht führen, Einlasskontrolle etc.
- 3) Es sind wieder kostenlose Hygieneartikel bestellt worden, diese werden demnächst auf die Toiletten verteilt.
- 4) Frage an das Team, durch den ER, ist es möglich, dass die SuS das Catering bei der START24! Messe übernehmen? SuS nehmen das mit.

5. Bericht der Schulleitung, Oke Schröder

- 1) Personal:
 - a) Fr Grusnick geht ab den Märzferien bis zu den Sommerferien in ein Sabbatical, Fr Dosda übernimmt die Koordination der Klassen 9, die Themen Internationaler Austausch und Disziplinarisches werden vom Schulleitungsteam übernommen.
 - b) Für das Schulcluster EWG, Kaifu-Gymnasium und Gymnasium Rothenbaum wird ein Sozialpädagoge Hr. Gärtner (29J.) eingestellt worden, er wird das Beratungslehrerteam erweitern. Er wird voraussichtlich jeweils einen vollen Tag an den Schulen sein und kann die weitere Zeit so einteilen wie es nötig ist. Sein Vorteil ist, dass er nicht unterrichtet, er hat also Zeit z.B. Unterrichtssituationen zu begleiten.
 - c) Fr Klepper ist aus dem Referendariat als Lehrerein übernommen worden (Englisch/Sport)
 - d) Fr Schwerzmann ist fürs Schulbüro in Vertretung von Frau Hoffmann eingestellt worden
- 2) Derzeitige Veranstaltungen:
 - a) Emilie tanzt hat stattgefunden und war sehr gut besucht
 - b) Die Frühjahrskonzerte haben stattgefunden und waren gut besucht
 - c) Derzeit findet der Austausch mit Chicago statt
- 3) Gespräche mit der Schulaufsicht: es gibt im Bezirk sehr viele Schulanmeldungen, im SJ24/25 wird das EWG wieder 5 5.Klassen aufnehmen. Insgesamt ist folgendes Problem aufgetreten: bei

ausgeschöpfter Aufnahmekapazität aller Schulen sind noch immer ca. 60 SuS nicht verteilt, dies wird wahrscheinlich auch Zukünftig ein Problem bleiben.

- 4) Die Klima AG hat Geld von der Loki- Schmidt Stiftung für eine Naturnahe Schulhofgestaltung eingeworben, dies ist jetzt in Planung
- 5) Dr Walter hat 5000,-Euro für Digitalisierung eingeworben
- 6) Hr. Schröder war bei der Vorstellungsrunde der neuen Schulsenatorin. Diese kommt aus dem Bildungsbereich KITAs, Grundschulen, Berufsschulen. Sie ist im Bereich der gymnasialen Fragen mehr Gesprächsbereit als ihr Vorgänger
- 7) Bisher haben die ausscheidenden Abiturienten die Mottowoche veranstaltet, diese haben sie mit den umliegenden Schulen koordiniert und die Mottowochen haben in den letzten Jahren Vermehrt zu Unruhen und Zerstörungen im Stadtteil geführt. Da das von allen Seiten nicht länger toleriert werden kann, werden die Mottowochen dieses Jahr erstmals durch einen einzelnen Mottotag ersetzt.
- 8) Im Wüstencafe fand die Tellerreste Aktion statt dabei wurden an mehreren Tagen die Reste von den Tellern der SuS gesammelt und abgewogen und die Ursache des Restes erfasst. Dies soll sowohl zu einer veränderten Wahrnehmung, als auch zu einer Anpassung der zugrundeliegenden Problematik führen.
- 9) Fragen aus der Elternschaft:
 - a) Wie findet die Implementierung der neuen Bildungspläne statt? Die Implementierung ist in den Fachbereichen unterschiedlich kompliziert, einige der Bildungspläne (wie die Oberstufenreform für 2027) haben noch keinen klaren Inhalt. Das EWG ist an den jeweiligen Stellen auf Lösungssuche
 - b) Wie begegnet man den derzeit festgestellten Problemen im Bereich der 2. Fremdsprache in den Stufen 8 und 9? Es wird ab jetzt immer einen Lehrerwechsel in Klasse 8 geben, so dass eine bessere Kontrolle stattfindet und Rückstände früh erkannt werden können, Im Frach Französisch wird eine Fremdsprachenassistenz eingestellt, in Spanisch versucht man das ebenfalls. Ab April 2024 wird Das Fremdsprachenatelier für die Stufen 9 und 10 angeboten, dieses ist freiwillig und soll den SuS beim Lücken füllen helfen, so dass sie sich auch auf das Sprachenprofil in der Oberstufe gut vorbereitet fühlen. Anmerkung der Eltern: durch die geplanten Sprach Austausch fehlt der Sprachunterricht in den nicht reisenden Stufen, dies hinterlässt große Lücken.
 - c) Wird die zukünftige Klassenstufe 8 digital werden? Derzeit keine Antwort möglich, Konzept mit allen Gremien in der Entwicklung.
 - d) Es gibt wieder viel krankheitsbedingten Unterrichtsausfall, wie wird sichergestellt, dass der Stoff trotzdem vermittelt wird? Die Schulleitung weist derzeit die LuL an in Vertretungsstunden tatsächlich das hinterlegte Material zu bearbeiten oder die vom Kranken angewiesenen Aufgaben zu behandeln. Die wachsende Digitalität wird von der Schulleitung hierbei als Chance angesehen.

6. Bericht des Elternrates

- a) Ganztagsausschuss:
 - i) Die Strukturierung der Hausaufgabenhilfe wird überdacht, die Einführung des Systems der Grundschule Kielortallee wird hierbei geprüft
 - ii) Wenn Nachmittagskurse ausfallen, ist der Informationsfluss derzeit schlecht, dies wird überprüft und ggf. nach Lösungen gesucht

- iii) Zukünftig versucht man, bei der Raumplanung die Bedürfnisse der SuS besser einzubeziehen, eine Zusammenarbeit mit der entsprechenden Schülerrats AG ist geplant
- iv) In Zusammenarbeit mit dem Kantinenbeirat wird nach einem Aufenthaltsraum für die Stufen 8/9 gesucht, dies dürfen die Oberstufenbibliothek am Campus nicht nutzen und das Wüstencafe darf ohne dort zu Essen nicht aufgesucht werden, daher gibt es bisher keinen Aufenthaltsraum bei Freistunden
- b) Kantinenbeirat:

Der Kantinenbeirat arbeite an der Umstellung auf einen neuen Caterer zum SJ 26/27, Dies wird einher gehen mit einer Umgestaltung des Wüstencafes 1 und 2, so dass diese Räume ganztägig den SuS offenstehen. Um diese Umstrukturierung zu besser zu koordinieren hat sich das EWG erfolgreich um eine Begleitung durch die „in Form- Vernetzungsstelle“ beworben. Es hat bereits eine Umfrage unter SuS zum Schulessen, die Tellerreste- Aktion und eine Ideensammlung der SuS stattgefunden. Demnächst kann mit Probeessen und den Verhandlungen mit neuen Caterern begonnen werden. Fest steht bereits, dass die Essensausgabe im Buffetsystem (freeflow- System) aufgebaut werden wird. Dadurch ist dann eine Portionsgröße nach Appetit möglich.
- c) Digital AG

Die Digital AG konnte sich letzte Woche in der Formulierung eines Antrages der Schule für den Schülerrat, die Lehrerkonferenz und letztendlich die Schulkonferenz beteiligen. Es erfolgte in der Sitzung eine intensive Diskussion. Das nächste Treffen der Digital AG findet am 8.4. im Wüstencafe statt und T. Fröhlich hat die interessierten Eltern zu diesem Termin zu einer weiteren Diskussionsrunde eingeladen.

Nächste Elternratssitzung: 15. Mai 2024.

Protokollführerin: Kerstin Metzler